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ATA JANEIRO / 2021 -  REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  
MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ 

 
Ata da 1ª Assembleia Ordinária do Conselho 
Municipal de Turismo, realizada no dia 18 de janeiro 
de 2021, das 16h10 às 18h02, por videoconferência. 
 

No décimo oitavo dia do mês de janeiro, do ano de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas e 1 

dez minutos, por videoconferência, reuniu-se o Conselho Municipal de Turismo de Petrópolis, 2 

convocado no dia onze de janeiro, com a presença dos Senhores(as) Conselheiros(as) Luciana 3 

Viveiros (PC&VB, presidente do COMTUR); Maria da Penha Rodrigues (Gabinete do Prefeito); 4 

Renato Winter (Sec. de Desenvolvimento Econômico); Frederico Oliveira (CEFET/RJ); Alexandra 5 

Rocha (CEFET/RJ); Cláudia Pacheco (SEBRAE); Raíza Rampini (SEBRAE); Marisa Plum (IHP); 6 

Marco Antônio Kling (Clube 29 de Junho); Aymê Magno (ANP); Marcelo Fiorini (Sicomércio); 7 

Ana Corrêa (SindPetrópolis); Maria Fernanda Secco (Secretaria de Educação); Célia D’Azevedo 8 

(ACEP); Luiz Eduardo Basílio (UDAM); Sandro Ribas (ONG Raízes) Thomaz Brasil (Igreja Luterana) 9 

e Isabela Verleun (Museu Imperial). Convidados(as)/Ouvintes: Fábia Magalhães (OAB); Evany 10 

Noel (Turispetro); Marília Mills (Turispetro); Rogério Elmor (Turispetro); Ana Maria Carvalho 11 

(Turispetro); Fabiana Montes (Turispetro); Francisco Silva (Turispetro); Jeferson Gomes 12 

(Turispetro); Marlon de Castro (Turispetro); May-Lin Falconi (Turispetro); Márcia de Paula; 13 

Verônica Marcolino (Turispetro); Rosaura Kapps (Turispetro); Marcela Calcia (Turispetro); 14 

Simone Wayand (Turispetro); Daniel Vargas Piton (Turispetro); Raquel Neves; Ricardo Luiz da 15 

Silva; Jéssica Seabra; Gisele Goulart e Endy de Souza. Ausentes Justificados: Cléo de Marco 16 

(Gabinete da Cidadania); Mônica Lima (FAETEC Cascatinha-RJ); Gastão Reis (FIRJAN); Claudio 17 

José Gomide (OAB) e Ana Beatriz de Oliveira (AGP). A Presidente do COMTUR, Luciana Viveiros, 18 

cumprimentou a todos e deu por aberta a assembleia. A Sr. Luciana Viveiros iniciou 19 

relembrando a dinâmica da reunião, solicitou que os presentes com intenção de fala fizessem 20 

sua inscrição pelo chat. 1. Aprovação da Ata da Assembleia Ordinária de dezembro: A Sra. 21 

Maria Fernanda Secco esclareceu o questionamento que havia feito na linha 204 com relação 22 

aos aparelhos públicos e a colocação que havia sido feita sobre a normatização por parte do 23 

COMTUR. Disse que o texto da ata enviado não correspondia bem o que ela havia dito. A Sra. 24 

Luciana Viveiros informou que poderia ser encaminhada a alteração da linha com a colocação 25 

que ela considerasse mais adequada. Na sequência, aprovou a Ata da Assembleia Ordinária de 26 

dezembro de dois mil e vinte. 2. Comunicações: A Sra. Luciana Viveiros comunicou o 27 

desligamento do suplente da ABIH, o Sr. Rogério Elmor. Disse também que de acordo com 28 

ofício recebido, a representante titular do Gabinete do Prefeito passa a ser a Sra. Cléo de 29 

Marco. Informou que na União Distrital das Associações de Moradores (UDAM) houve a saída 30 

das Sras. Evany Noel e Raquel Neves, passando a ser titular o Sr. Luiz Eduardo Basílio e suplente 31 

o Sr. Sérgio Mattos. A Sra. Luciana Viveiros também informou que com a saída do Sr. Samir El 32 

Ghaoui do PC&VB, após assumir a Turispetro, ela passaria a ser a titular da instituição no 33 
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COMTUR, e que devido as eleições do PV&VB, que ocorrerão em março, optou-se por fazer a 34 

indicação do membro suplente posteriormente. A Sra. Evany informou que havia recebido uma 35 

comunicação por whatsapp do Sr. Miguel Barreto, Assessor do Vereador Eduardo do Blog, que 36 

enviou imagem do ofício 001/2021 do presidente da Câmara Municipal, indicando como 37 

representante titular o vereador Eduardo Ferreira de Oliveira e como suplente o vereador Gil 38 

Magno. Passou-se a palavra para o Sr. Renato Winter, que solicitou que constasse em Ata a 39 

lavratura de um ofício tratando do totem que foi encapsulado quando o Condomínio Solar de 40 

Nogueira foi construído. Informou que o pedido da secretaria foi prontamente atendido pela 41 

Sra. Luciana Viveiros e que o documento já havia sido entregue ao síndico do condomínio na 42 

sexta-feira, e que seria entregue ainda esta semana, uma via a Sola Construtora, empresa 43 

responsável pela construção. Ele encerrou agradecendo a colaboração. A Sra. Luciana Viveiros 44 

mostrou a todos os presentes, para ciência, o porquê do processo relativo ao III Fórum 45 

Municipal de Turismo não ter acontecido. O documento foi recebido pelo GAP no dia quinze de 46 

Julho de dois mil e vinte e retornou a Casa dos Conselhos no dia trinta de dezembro de dois mil 47 

e vinte, sem respostas ou ressalvas. Ela também informou que entrou em contato com a Sra. 48 

Maria da Penha Rodrigues, pedindo para que encaminhasse, novamente, o processo para que a 49 

atual gestão dê continuidade. Logo após, a Sra. Raquel Neves justificou a ausência das Sras. Ana 50 

Beatriz de Oliveira e Dalva de Oliveira, que se deu, devido a reunião de eleições da Associação 51 

de Guias de Turismo que havia ocorrido neste mesmo dia. Comunicou que uma nova diretoria 52 

assumiria e que a mesma está Presidente da Associação a partir desta data. 3. Coordenações 53 

dos Grupos de Trabalho: GT Pré-Projetos, GT Requalificação de Eventos, GT Sensibilização 54 

Vertente Educativa, Vertente Segmentada e Vertente Comunicação, Comissão Permanente 55 

de Orçamento: A Sra. Luciana Viveiros explicou que os grupos eram coordenados por três ex-56 

integrantes da Turispetro, da gestão anterior. Disse também que o grupo de trabalho de 57 

sensibilização é formado por três vertentes, e que foi criado em dois mil e quinze e 58 

desenvolvido sob a coordenação da Fundação de Cultura e Turismo. Com o surgimento da 59 

Turispetro, o grupo foi mantido e passou a ser de responsabilidade da Secretaria de Turismo. 60 

Como aparentemente não houve continuidade no trabalho nos anos anteriores, a Sra. Luciana 61 

Viveiros questionou a Secretaria quanto a continuação do GT. A Sra. Evany Noel respondeu que 62 

já havia tratado do assunto com o Secretário, e o programa de sensibilização turística ficaria 63 

então sob a coordenação da Turispetro. Sugeriu a formação de um grupo de trabalho único. 64 

Pois, a vertente educativa enfrentaria dificuldades em virtude do momento atípico vivido. Com 65 

um grupo único, poderiam discutir como proceder, analisar cada vertente e a melhor maneira 66 

de conduzir o programa em meio a pandemia. Disse que em conversa, a Sra. Célia D’Azevedo se 67 

comprometeu a participar da vertente segmentada. O Sr. Frederico Oliveira também sinalizou 68 

que gostaria de continuar compondo o Grupo de Trabalho de Sensibilização Turística. Fez uma 69 

ressalva, dizendo que não considerava a vertente educativa prioritária, considerando o 70 

momento extremamente atípico, mas sim outras vertentes. Ficou decidido que farão parte do 71 

grupo a Sra. Evany Noel, Sra. Célia D’Azevedo, Sr. Frederico Oliveira, Sra. Maria Fernanda Secco 72 

e Sra. Cláudia Pacheco. Quanto ao Grupo de Requalificação de Eventos, a Sra. Luciana Viveiros 73 

perguntou aos Srs. Renato Winter e Thomaz Brasil, que anteriormente trabalharam no GT, se 74 

poderiam tentar recompô-lo. O Sr. Renato Winter disse que a coordenação já estava com a 75 

Turispetro, e que ele, o Sr. Thomaz Brasil e a Sra. Gisele Goulart (Representante do IMCE), 76 

findaram sua participação no grupo de requalificação com a apresentação dos dados da 77 

Bauernfest Virtual. A Sra. Célia D’Azevedo comentou que em reunião com empresários de 78 

Itaipava, o Prefeito Hingo Hammes informou que a única mudança que faria nas pastas, seria a 79 

separação da Cultura e do Esporte, e por considerar importante que o futuro responsável pela 80 
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Cultura participe do GT, seria interessante adiar a formação da equipe. Em seguida, o Sr. 81 

Thomaz Brasil explicou que por algum tempo estiveram na coordenação do grupo, mas 82 

posteriormente ficou a cargo da Turispetro. E que apesar de não ter sido muito desenvolvido, o 83 

grupo deveria continuar para avaliar e propor melhorias necessárias aos eventos que 84 

acontecem na cidade. O Sr. Renato Winter disse que considerava importante que a Turispetro 85 

assumisse a coordenadoria. Na sequência, a Sra. Evany Noel informou que haveria uma reunião 86 

entre os Srs. Samir El Ghaoui e Leandro Kronemberger, e propôs que se fizesse uma listagem 87 

dos(as) conselheiros(as) dispostos a participar, e aguardassem uma posição dos Secretários 88 

para definir melhor a questão, uma vez que, em sua maioria, a responsabilidade dos eventos é 89 

da Turispetro e IMCE. Ficou definido que o Sr. Thomaz Brasil, o Sr. Renato Winter e a Sra. 90 

Isabela Verleun irão compor o grupo, que será iniciado após reunião e resolução dos 91 

secretários. A Sra. Luciana Viveiros contou que esteve em reunião do Grupo de Trabalho de 92 

Pré-Projetos com os Srs. Frederico Oliveira, Marco Antônio Kling e Guilherme Lacombe, e a Sra. 93 

Maria Fernanda Secco. Disse que foi sugerido em reunião que o grupo receba outra 94 

denominação. Explicou que quando criado, em dois mil e dezoito, o objetivo fora de analisar os 95 

projetos, para que fossem encaminhados ao conselho segundo as normas. Porém, em função 96 

da criação do fundo municipal, o grupo passou a se preocupar com outras questões, como, a 97 

contemplação dos projetos, a legislação e a imparcialidade para aplicação dos recursos do 98 

FUMTUR. Na reunião, foi abordada também a intenção de contratação de pareceristas 99 

técnicos, que não poderiam fazer proposições no edital. A Sra. Luciana Viveiros solicitou a 100 

presença do Dr. Jeferson Gomes nos encontros do grupo de pré-projetos, para acompanhar, 101 

inclusive em questões legais, enquanto representante da Turispetro. Conforme falado na última 102 

assembleia, ela gostaria que o Sr. Leonardo Cerqueira (IMCE), pudesse comparecer a uma 103 

reunião para passar sua experiência e esclarecer algumas dúvidas. Como fora solicitado, a Sra. 104 

Evany Noel entrou em contato e ele lhe disse que poderia dar assistência em alguns encontros. 105 

O Dr. Jeferson Gomes informou que já havia iniciado o levantamento de todo o escopo legal 106 

dos bens sob administração da Turispetro, a fim de conversarem sobre a utilização e aplicação 107 

em eventos da cidade. Interrompeu esse assunto, informando que a Dra. Adriana Paixão foi 108 

chamada para integrar a equipe do município, e que desta forma não poderá mais participar 109 

deste grupo. Portanto, a titularidade da OAB passa a ser do Dr. Claudio José Gomide e a 110 

suplência da Dra. Fábia Magalhães. 4. Criação dos Grupos de Trabalho para regulamentação 111 

dos espaços públicos geridos pela TurisPetro: Em conversa com o Dr. Jeferson Gomes, 112 

entendeu-se que existem leis antigas que regem os equipamentos, hoje administrado pela 113 

Turispetro e aparentemente, quando o ex-prefeito, Bernardo Rossi, definiu na lei do FUMTUR, 114 

sobre as receitas geradas por estes espaços, direcionando-as diretamente para o fundo 115 

municipal, não levou em conta estruturas legais anteriores. Sendo assim, faz-se necessário um 116 

levantamento dessas questões e possivelmente, a atualização da lei do fundo. Foi proposto por 117 

ela, na assembleia anterior, formar três grupos, evitando a sobrecarga. Porém, disse que seria 118 

importante a participação do Sr. Jeferson Gomes em cada uma das vertentes, auxiliando 119 

juridicamente. Comentou sobre a importância de poder contar com advogados no conselho, 120 

dando respaldo as ações e projetos turísticos. Em seguida, perguntou aos(as) conselheiros(as) 121 

presentes, se convinha a criação do grupo de trabalho. O Sr. Frederico Oliveira disse ser 122 

contrário neste momento, sabendo que é um governo provisório. Apesar dos seus votos para 123 

que dure e gere bons frutos. Disse, também, que existem muitas dúvidas se é competência ou 124 

não do conselho redigir normas de espaços os quais não se referem ao conselho, por não ser 125 

personalidade jurídica e não ter posse ou propriedade de bens públicos. Dessa forma, a 126 

provocação deve vir do executivo para o conselho. Lembrou que; o que compete ao conselho é 127 
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apoiar a atividade turística, e voltou no tópico da legislação do Fundo Municipal de Turismo. 128 

Explicou que o motivo de ênfase no assunto se dá porque a lei foi criada na legislatura passada, 129 

mas não há indicação de como deve ser feita a transferência do recurso público, por exemplo, 130 

se um projeto for amparado por recursos do FUMTUR, não está explicito se o recurso pode ou 131 

não ser transferido diretamente para a entidade proponente. Completou dizendo que, são 132 

esses meandros da legislação do Fundo Municipal que precisamos discutir e entender melhor, 133 

incluindo a LOA (Lei Orçamentária Anual), para sabermos o que poderemos fazer para o ano 134 

seguinte. Argumentou dizendo que teríamos um período para agir com bastante calma, no que 135 

julgamos ser primordial, a divulgação do destino Petrópolis e ter ainda, principalmente, um 136 

direcionamento das atividades turísticas. A Sra. Luciana Viveiros disse entender que os espaços 137 

não pertencem ao conselho e que a ideia de montar os GTs fora de auxiliar e provocar a 138 

secretaria na regulamentação desses espaços. Em contrapartida, entende que estamos vivendo 139 

um governo transitório, mas contando com uma boa parceria. E concordou que conforme havia 140 

sido colocado, a proposição da lei teria que sair do poder público, mas que deveríamos ter a 141 

percepção de que esses espaços não se encontram regulamentados. Disse acreditar que essa 142 

oportunidade de ter pessoas na secretaria, compondo o conselho ativamente e tendo ciência 143 

do que está sendo discutido, deveria ser aproveitada para que isso aconteça. Ficou então, 144 

suspensa a criação dos Gts. O Sr. Marco Antônio Kling reforçou o que foi conversado na última 145 

reunião, que no início do Grupo de Trabalho de Pré-Projetos trabalhavam não só antevendo os 146 

processos, mas também no que se referia ao que era o projeto e como as pessoas o levariam. 147 

Que lá atrás, pensaram em criar uma maneira que possibilitasse a quem fosse propor algo, 148 

visualizar e seguir as normas, facilitando a apresentação e aprovação dos projetos. Disse que 149 

isso deveria ser discutido e levado em consideração, vindo o GT sofrer alteração de 150 

nomenclatura e direcionamento, pois sentiu falta disso anteriormente e agradeceu. O Sr. 151 

Frederico Oliveira, em seguida, disse que a provocação anterior era condizente, e que a 152 

questão ficaria esclarecida quando de fato fosse redigido o edital. Levantou um tema que não 153 

estava em pauta, mas que pensa que deveria estar nas próximas reuniões. Disse que 154 

deveríamos voltar a discutir a política pública de turismo e o plano diretor. Pois, o edital da 155 

cultura segue exatamente as linhas de orientação que são dadas pelo plano de cultura, e que 156 

da mesma forma, o plano diretor de turismo deveria pautar o edital que seria lançado 157 

futuramente. Explicou que não estava advogando em função de o poder público se eximir, mas 158 

sim de somar esforços junto com a iniciativa privada e a sociedade civil. 5. Apresentação do 159 

Secretário de Turismo, Equipe e perspectivas: O Secretário começou agradecendo o carinho. 160 

Na sequência, disse que conforme bem colocado pelo Sr. Frederico, o tempo de permanência 161 

da atual gestão era indeterminado, mas que enquanto estivessem a frente, fariam a diferença. 162 

Parabenizou toda a equipe da gestão anterior e informou que estava compondo sua equipe 163 

com profissionais do turismo. Citou a Sra. Evany Noel, Diretora de Turismo e Eventos, pelos 164 

seus anos dedicados ao setor, Sra. Marília Mills, Diretora Financeira, uma pessoa de confiança e 165 

o Sr. Rogério Elmor como representante em Itaipava, articulando o setor e os distritos. 166 

Completou dizendo que ninguém faz nada sozinho e que acreditava que cada integrante da 167 

secretaria era altamente capacitado. Solicitou que rapidamente cada um da Turispetro se 168 

apresentasse. Finalizadas as apresentações, o Sr. Samir El Ghaoui deu prosseguimento a pauta. 169 

Ele disse que estava buscando potencializar várias ações simultaneamente, dentre elas, 170 

descobrir o saldo do FUMTUR. Hoje sabemos que há um saldo, do dia trinta e um de dezembro 171 

de dois mil e vinte, no valor de cento e vinte e oito mil e setecentos e noventa e cinco reais (R$ 172 

128.795,00). Logo após, disse que estavam sob-responsabilidade da Turispetro e mal 173 

conservados, o Museu da Casa de Santos Dumont, o Parque Municipal Prefeito Paulo Rattes, os 174 
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CIT’s da Praça da Liberdade e o Portal do Quitandinha. E informou que acionaria outras 175 

secretarias ou mesmo a iniciativa privada para resgatar esses pontos, de forma a possibilitar ao 176 

visitante experiências positivas nos locais. Continuou citando algumas das ações já realizadas: 177 

Encontro com o Secretário de Estado de Turismo, onde foram tratadas questões importantes 178 

para fortalecimento da cidade; Projeto da revitalização do entorno da Praça da Liberdade e a 179 

intenção de restaurar o Relógio das Flores, conforme falado em reunião já realizada com os 180 

empresários, visando o trabalho em conjunto; Parcerias com a CPTrans para trabalhar o 181 

transito, um grande gargalo do turismo; Desengavetamento da volta dos Carros Turísticos, pois, 182 

após a “perda” das vitórias se fez necessário um atrativo para atender a essa demanda e 183 

potencializar os entornos; Apoio ao Projeto do Centro de Convenções, visando melhorar o fluxo 184 

de segunda a sexta, tal como a economia; Projeto Noguita, trem que liga Nogueira a Itaipava. 185 

Falou também da sua primeira assinatura na secretaria, em prol da revitalização do Lago de 186 

Nogueira, demonstrando junto ao Ministério do Turismo, o interesse do município e 187 

importância do projeto. Continuou listando: Ação integrada com a Secretaria Municipal de 188 

Meio Ambiente para a reabertura do Parque Natural Municipal de Petrópolis; Parceria em 189 

eventos com a Secretaria de Desenvolvimento Econômico; Resgate do antigo projeto do City 190 

Tour, integrando Centro Histórico aos distritos, ação conjunta com a CPTrans. O Secretário 191 

também comunicou que o calendário de eventos seria integrado com as cidades de Teresópolis, 192 

Nova Friburgo e Guapimirim, e ainda que não só o turismo, mas a cultura participaria 193 

ativamente dessa elaboração. A princípio não seriam definidos detalhes dos eventos, mas as 194 

datas a serem realizados, possibilitando a divulgação. Informou que o calendário fortaleceria os 195 

períodos de baixa temporada. Finalizou comunicando que estava indicando como 196 

representante do conselho pela Turispetro, a Sra. Evany Noel, agradeceu e passou a palavra a 197 

ela, Diretora de Turismo e Eventos. A Sra. Evany Noel iniciou dizendo, que conforme havia dito 198 

o Sr. Samir El Ghaoui, estavam em processo de levantamento da situação atual de cada local 199 

sob a administração da secretaria. Com relação ao plano diretor de turismo, informou que a 200 

Turispetro entendeu que melhor seria iniciar o processo após um levantamento junto a 201 

Secretaria de Estado de Turismo, quanto a situação de Petrópolis no mapa de turismo. Disse 202 

também que os bancos de dados que alimentam o Disque Turismo e Centros de Informação 203 

estavam sendo atualizados, tal como o site da Turispetro, e que a ativação das redes sociais 204 

estava sendo estudada. Informou que tinham o desafio de elaborar os relatórios dos últimos 205 

quatro anos do Observatório de Turismo, inclusive disponibilizando para o trade turístico. 206 

Portanto, anteriormente foram levantadas as informações, mas não foram consolidadas em 207 

relatório. Além disso, disse que em parceira com a Secretaria de Estado, incentivariam os 208 

empresários a aderir tanto ao selo do turismo consciente, quanto ao portal 209 

rioseumelhorpresente.br, pois ambos influenciam na qualificação do destino. A Sra. Luciana 210 

Viveiros pediu para que juntamente a isso, fosse estendido ao Cadastur, devido ao grande 211 

número de estabelecimentos não cadastrados. A Sra. Evany Noel em resposta, disse ser o 212 

próximo item e que o apelo seria feito.  Informou que haviam realizado um levantamento junto 213 

ao departamento de convênios da prefeitura e CPTrans, para identificar os projetos já prontos, 214 

cujos orçamentos poderiam ser atualizados e inseridos no sistema, assim como, trabalhados 215 

junto aos deputados federais, para a captação de emendas parlamentares. Além de, elaborar 216 

propostas para inscrição no SICONV para captação recursos para a elaboração de projetos. 217 

Encerrou falando que gostaria de poder contar com o COMTUR, não só com ideias, mas 218 

também com orientações e informações sobre projetos já existentes e iniciativas que pudessem 219 

ser aproveitadas para inserção e captação de recursos. 6. Assuntos Gerais: O Sr. Luiz Eduardo 220 

Basílio se apresentou, morador de nogueira, há 15 anos atuante junto a sociedade civil. Citou 221 
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alguns feitos por eles conquistados, como, o Centro Cultural Estação de Nogueira, a segunda 222 

maior Praça da Cidade, a locomotiva em funcionamento, o Museu do Trem, o Guia Turístico de 223 

Nogueira em andamento, verbas voluntárias conquistadas, entre outros. Se colocou à 224 

disposição e agradeceu. O Sr. Marco Antônio Kling solicitou quinze minutos na próxima 225 

assembleia para uma apresentação das ações que o Clube 29 de Junho esta implementando 226 

para a Bauernfest das edições posteriores, para conhecimento do que esta sendo proposto à 227 

Prefeitura. A Sra. Marisa Plum sugeriu que um dos GTs para regulamentação dos espaços 228 

públicos se ocupe da Praça 14 Bis. E solicitou que se trate na próxima reunião da verba 229 

anunciada anteriormente para manutenção do Museu Casa de Santos Dumont - a Encantada. 230 

Em seguida, a presidente do Conselho agradeceu a presença de todos e dá por encerrada a 231 

sessão da qual, para constar, eu, Sra. Endy de Souza, secretária executiva do COMTUR, lavrei e 232 

assinei a presente Ata juntamente com o Sra. Luciana Viveiros e demais Conselheiros (as).  233 

 234 

Petrópolis, 18 de janeiro de 2021. 235 

 236 

 237 

 238 

 239 

 240 

Luciana Viveiros                                                                 Endy de Souza  241 

                  Presidente do COMTUR                                                        Secretária Ad hoc 242 


